

# 山大山师牵手，探索同城高校育才新模式

## 两校签署战略合作协议，有望实现学分互认

记者 尹明亮 实习生 王延良

### 发挥两校学科优势 加强两校资源共享

当山东大学党委常委、副校长芦延华和山东师范大学校长张建在战略合作协议上签下最后一个字，意味着山东大学与山东师范大学深度合作的探索正式迈出新的一步。

山东大学校长李术才、山东省教育厅总督查王浩、山东师范大学党委书记冯继康等见证了协议的签署。

战略合作协议的签署意味着什么？能给两所高校带来什么？能给学生带来什么？在签约仪式上，两所学校的校长也都有着清晰的表述。

“要创新人才培养模式，在一流课程、创新创业教育等方面加强两校的资源共享。山东师范大学的心理学特色突出，在学生的心理健康和精神卫生建设上，我们也希望有山师的帮助。”对于两

3月27日下午，山东大学与山东师范大学战略合作协议签约仪式在山东师范大学千佛山校区举行。面向经济社会发展的新需求，强化教育对新质生产力的引领支撑作用，两所渊源深厚的高校期待通过这次合作探索同城高校人才培养新模式，助力山东高校“双一流”建设取得新突破。

### 山师不止一位校长出自山大

刚刚就任山东师范大学校长不到半年的张建，迄今为止大部分职业生涯是在山东大学度过的。2003年博士毕业后，张建就任职于山东大学，直到2021年才离开。

据介绍，山东师范大学来自山大的校长不止张建这一位。早在1952年，当时的山东大学副校长余修便从山大转赴当时的山

东师范学院，担任学校的第二任党委书记兼校长。几年之后，山大的党委副书记张滨黄也调入山东师范大学，先后任校长、党委书记。

“在山大，也有不少山师培养的优秀人才。前些年，山东大学同时有3位二级学院的院长都曾在山东师范大学求学。”李术才说。

校可能的合作领域，山东大学校长李术才提出了自己的建议，对于合作前景，他也非常期待。

在采访中，山东师范大学校长张建也表达了对于探索同城高

校人才培养新模式的期待。“要探索两所高校教材、实验室、创新创业教育等方面的资源共享机制。为两所学校学生提供开放共享的资源环境。要充分发挥两所学校

的学科优势来推动高质量培养模式的建设，包括探索学分互认机制、新的选课模式等，实现人才培养模式的变革，构建同城高校人才培养模式的新典范。”张建说。

### “双一流”高校建设 联手寻求新突破

一所国家“双一流”建设高校，一所山东省“冲一流”建设高校，两校也希望通过合作在助力山东“双一流”高校建设方面碰撞出不一样的火花。

山东大学校长李术才介绍说，自成为国家“双一流”高校建设单位以来，山东大学发生了深刻的变化，在人才建设、学科建设、科研经费以及服务国家、服务山东社会发展等方面都取得了全方位的进展和突破。

在签约仪式上，山东师范大学党委书记冯继康表示，山东师范大学以冲击“双一流”为目标，持续强化内涵建设，各项工作稳中有进，呈现出良好的发展态势。2020年，山东师范大学入选山东省高水平大学

“冲一流”建设高校。2022年，在全国第五轮学科评估中，山东师范大学有一个学科在山东省属高校率先进入A类档次，2023年，山东师范大学有三个学科入选了山东省一流学科建设811项目。

“两所学校共同奋斗、相互融合，我们一起申请的国家及山东省纵向项目有14项，经费近3000万元。”李术才介绍，在此之前，两校在一些产业基地建设、全球汉籍合璧工程等项目已经开展了许多的合作。

“两校还要加强优质学科的互补，以联合申报、联手共建重大科研平台等方式实现重点突破。”李术才介绍。

“通过山东大学作为一个国家‘双一流’建设高校的雄厚的实力和省属高校山东师范大学的合作共建，我们想创建一种校际合作的新模式。通过学科充分的交叉融合、深度发展，汇聚省属高校和部属高校的学科资源，推动山东省高校高质量发展共同体的建设，实现山东省‘双一流’高校建设的新突破。”张建说。

# “近视神药”国内上市，济南暂无药店销售

## 专家称须谨慎使用，户外活动、良好用眼习惯才是预防近视的最优解

记者 杜春娜 实习生 李鲁涵

### 首个“国药准字”批号 硫酸阿托品滴眼液上市

3月11日，国家药品监督管理局官网发布消息称，沈阳兴齐眼药股份有限公司生产的硫酸阿托品滴眼液已于3月5日获批上市。据悉，该药品可用于延缓球镜度数为-1.00D至-4.00D(散光≤1.50D、屈光参差≤1.50D)的6至12岁儿童的近视进展。

据“兴齐眼健康”公众号介绍，0.01%硫酸阿托品滴眼液在新加坡、日本、印度等用于防控近视已近20年，经上万例近视儿童真实世界多年临床使用验证，具有良好的安全性、有效性。

记者了解到，此次沈阳兴齐

眼药股份有限公司生产的硫酸阿托品滴眼液获批上市，成为目前首个拿到“国药准字”批号的硫酸阿托品滴眼液，国内尚无近视相关适应症的同类产品获批。此前，仅有沈阳兴齐眼科医院、上海复旦大学附属耳鼻喉科医院、山东省眼科医院曾获批该滴眼液为“医疗机构制剂”使用。

已经获批上市，有需要的患者在哪可以购买？沈阳兴齐眼科医院互联网医院客服人员介绍，3月25日，硫酸阿托品滴眼液在小程序——“沈阳兴齐眼科医院互联网医院”正式上线。患者需要在小程序内的“在线问诊”板块，上传三个月内的处方、或者诊断及眼压单和验光单，由医生审核后，方可开药。“药品是298元一盒，一盒三十支共三十天的量，具体的用量需要遵医嘱。”

同时，据客服人员介绍，除了在线上的互联网医院购买外，也可以在线下的兴齐眼科医院购买，“患者如果距离较远，可以在线上购买，医生审核通过后，我们可以使用快递邮寄。”客服称，上线几天以来，询问的患者比较多，线上也比较繁忙，购药需要多等待一段时间。问及何时能够推广全国其他地方，该客服表示，他们有这个计划，但具体时间还没有确定。

### 最初用于散瞳 后用于控制近视

被冠上“近视神药”之称的0.01%硫酸阿托品滴眼液，受到不少青少年家长追捧，此前经常有人代购此药。这款“神药”济南是否有售？3月25日，记者走访了济南多家线下药店，并未发现该

药品的踪迹。

济南市山大南路上一知名连锁药店工作人员告诉记者，他们家以及其他门店内均无该药品。“我们公司之前也没有采购过这款药品。”历下区一药店工作人员在查询相关药品记录后告诉记者，他们公司并没有这款滴眼液。

尽管多家线下药店不出售0.01%硫酸阿托品滴眼液，事实上，早在2021年11月，山东省眼科医院的0.01%硫酸阿托品滴眼液，作为山东省内首个获批的0.01%硫酸阿托品滴眼液院内制剂已经开始使用了。

据山东省眼科医院工作人员介绍，患者需要先去医院预约门诊，由医生诊断是否能够使用该药。“药品是196元一盒，一盒三十支。”该工作人员说，目前山东省内只有他们医院有该药。

阿托品滴眼液究竟是啥？公开资料显示，阿托品滴眼液是散瞳药物，能使瞳孔散大、睫状肌麻痹，用于虹膜睫状体炎、角膜炎、巩膜炎、葡萄膜炎、白内障手术前后及小儿散瞳验光、假性近视等检查和治疗。

山东中医药大学附属眼科医院视光中心主任孙伟介绍，阿托品最初的用途是散瞳，主要用于孩子。“用1%阿托品散瞳后，能进行更准确地验光，判断最真实的近视度数、远视度数、散光度数等，同时也能准确判断眼底有无一些疾病。”孙伟表示，后来通过研究发现，除了散瞳之外，1%的阿托品具有控制近视、延缓近视发展的作用，但同时，它也有非常明显的副作用。孩子瞳孔散大会出现模糊、畏光等症状并且一旦停药后，近视度数会出现明显反弹。

### 专家说法

#### 有效果但并非神药

“虽然通过临床试验发现，阿托品有延缓近视的作用，但这个药并非神药，也不能被神化。它不能治愈近视，只是作为一种延缓近视的手段。”孙伟提到，现在的阿托品并不适合所有的孩子，部分儿童使用了0.01%的硫酸阿托品滴眼液后看近处的东西会模糊，在太阳光比较强时，还会畏光，更有一部分孩子对阿托品产生了过敏反应。“发生了近视，仅靠滴眼药无法彻底解决问题，这个药的出现，只是提供了一个控制手段。”

“临床上延缓近视的手段很多，包括特殊离焦镜片、角膜塑形镜、0.01%的硫酸阿托品滴眼液以及中医中药等。”孙伟称，按常规来看，一旦孩子发生了近视，首先采用的控制手段还是光学手段，包括普通的单光框架眼镜、离焦镜片或者角膜塑形镜。

“一旦发生了近视，是不可以治愈的，只能综合采用这些手段，把孩子的近视增长速度控制在低幅度。”孙伟表示，在复查的过程中，如果仅靠单一的光学控制手段，孩子的近视度数仍然增长比较快，那么此时可以联合使用0.01%的阿托品。“它具有协同的作用，对近视控制有一定的意义。”

“家长不能在孩子刚近视时，就给他们使用这种药，不是所有的孩子都适合。”孙伟提醒，对孩子而言，加强户外活动、培养良好的用眼习惯等仍是预防近视的最优解。专家建议，儿童青少年每天户外活动最好超过2小时，这是全球公认可以预防近视的最有效的方法。



滴点眼药水，就能缓解孩子近视发展。近年来，不少家长把硫酸阿托品滴眼液当做缓解孩子近视的“良药”。近日，国内一款0.01%硫酸阿托品滴眼液获批上市引起关注。硫酸阿托品滴眼液到底是什么？它的作用是什么？

### 推进新时代“枫桥经验” 擘画税收好“枫”景

近日，李沧区世园街道毕家上流社区办理房产证仪式正式启动，世园街道毕家上流社区负责人向国家税务总局青岛市李沧区税务局赠予锦旗表示衷心感谢。

李沧区税务局刘荣涓在接受记者采访时表示，自2014年“移动办税进社区”计划启动以来，李沧区税务局连续10年先后走进29个社区，主动联合不动产登记中心和辖区回迁社区为近3万户居民提供“审核-缴税-办证”一站式上门办税的便捷服务，帮助辖区回迁居民圆梦安家。不断完善“移动办税进社区”系列服务是李沧区税务局打造新时代“枫桥式税务所”的系列举措之一，聚焦纳税人缴费人“急难愁盼”问题，消难点、疏堵点，着力提升基层税收治理体系和治理能力现代化水平，提

升纳税人缴费人满意度，获得感。

据了解，国家税务总局青岛市李沧区税务局围绕新时代“枫桥式税务所”开展了一系列便民惠民举措。创新“视频直联”多元化解程序，打造“云上枫桥”。聚焦矛盾源头治理，完善视频直联“云税帮”争议化解机制，将化解涉税争议、开展法律援助等功能融为一体，架起征纳沟通桥梁。“简事快办”提档升级，拓宽基础办理事项清单，实现纳税人无需等待、即到即办、专窗专办，大大缩短纳税人等待时长。

下一步，李沧区税务局第一税务所将持续推进新时代“枫桥经验”与基层税务实践相结合，在服务“国之大者”、办好“民生实事”、担当“税之重任”中，以实际行动托起纳税人缴费人“稳稳的幸福”。